

海外声音

中国消除贫困是人间奇迹

早在今年2月底，中国媒体报道称，自2012年以来，近1亿中国农村人口摆脱了贫困，提前10年实现联合国2030年可持续发展议程的减贫目标。中国领导人表示，这是彪炳史册的人间奇迹。

但是中国并不满足于目前的成果。据中国媒体报道，中国到2035年要做到“农业农村现代化基本实现”；到2050年实现“乡村全面振兴”，“农业强、农村美、农民富”。

中国脱贫伴随长期经济高速增长，但仅靠这一点无法减少贫困。中国将农村地区列为国家脱贫项目的核心，数十万官员和扶贫工作者走家入户，根据收入、居住条件、是否有医保等信息确定哪些人可以认定为贫困人口，以便为其提供优惠贷款、创造就业机会、赠送牲畜或给予其他形式的支援。中国还补贴企业并大举投资基础设施建设，在这场脱贫行动中，公路、隧道、桥梁和其他许多设施得到了资助。

——据德国“世界饥饿援助组织”网站报道



图为海南博鳌亚洲论坛国际会议中心。

新华社记者 蒲晓旭摄

博鳌亚洲论坛2021年年会乐观情绪引发外媒热议

中国坚定不移开放信号强烈

本报记者 严瑜

发出倡议：开拓合作空间

博鳌亚洲论坛2021年年会是今年全球首个以线下会议为主的大型国际会议。考虑到疫情防控及国际旅行限制，年会以线上线下相结合形式进行。

据悉，60多个国家和地区的2600多名政界、工商界代表和学者参加本届年会。在百年变局与世纪疫情交织叠加的复杂背景下，国际社会对论坛抱以更高期待。

新加坡《联合早报》报道称，今年年会以“世界大变局：共襄全球治理盛举 合奏一带一路强音”为主题，设置六大板块议题，既有“双循环”和金融开放等中国发展议题，也有数字货币、老龄化和新冠疫苗等国际关注的课题。其中，“解读中国”和“一带一路合作”是应各方普遍希望加深的对中国的了解和认识而新增的板块。

年会最吸引外媒眼球的，无疑是中国国家主席习近平在开幕式上以视频方式发表的主旨演讲。习近平就加强全球治理阐述中国主张，发出中国倡议，向世界展示出一个负责任大国的担当。

日本放送协会网站报道称，习近平在演讲中明确表示拒绝单边主义，同时呼吁各国拒绝新的冷战，并平等对待彼此。

路透社报道称，习近平在演讲中呼吁在全球治理中拒绝霸权主义，建立更公平的世界秩序。报道指出，长期以来，中国一直在呼吁对全球治理体系进行改革，以更好地反映国际社会而不是少数几个主要国家的观点和价值观。报道还称，中方发言人在博鳌亚洲论坛上的一系列表态重申了对全球自由贸易的承诺。

马来西亚新加坡战略研究中心主席翁诗杰在接受媒体采访时表示，习近平重申坚持真正的多边主义，推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。这一立场得到众多国家长期以来在国际关系上希望得到公平对待的诉求，势必引起广泛共鸣。此外，针对高质量共建“一带一路”，习近平在演讲中提出建设四大伙伴关系，值得国际社会期待，将为各国开拓更广阔的合作空间。



图为2020年7月29日在老挝拍摄的建设中的中老铁路。 潘龙柱摄（新华社发）

扩大开放：助力经济复苏

外媒指出，博鳌亚洲论坛被视为观察中国对外政策的风向标。今年，这个迈入第20个年头的政经论坛更加清晰地展现出中国在诸多国际议题上的声音。

习近平在演讲中表示，作为亚洲大家庭重要成员，中国不断深化改革开放，积极推动地区合作，与亚洲同进步，与世界共发展。习近平还宣布，中国将积极参与贸易和投资领域多边合作，全面实施《外商投资法》和相关配套法规，继续缩减外资准入负面清单，推进海南自由贸易港建设，推动建设更高水平开放型经济新体制。

中国坚定不移扩大对外开放的积极信号和务实行动，给复苏中的世界经济注入更多信心。新加坡《海峡时报》报道称，在新冠肺炎疫情依然肆虐全球背景下，中国率先控制住疫情、逐渐恢复经济发展，并举办博鳌亚洲论坛这样高级别的论坛，本身便展现出中国开放的姿态。

彭博社称，随着博鳌亚洲论坛年年会，中国发出开放信号。这是中国政府在后疫情时代再次努力吸引外国投资者的机会。中国商务部日前发布的数据显示，今年的外商投资在快速增长，前三个月增长近40%，达到450亿美元。数据显示，这是2002年以来同期最高水平。

中国将同各方继续高质量共建“一带一路”的消息，也让不少外媒感到振奋。委内瑞拉南方电视台报道指出，“一带一路”倡议是中国主张加强国际合作的生动例子。在抗击疫情的国际合作中，中国企业已经在印度尼西亚、巴西、阿联酋、马来西亚、巴基斯坦、土耳其等共建“一带一路”伙伴国开展疫苗联合生产。报道称，根据世界银行有关报告，到2030年，共建“一带一路”有望帮助全球760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困。

文莱《婆罗洲公报》表示，中国提出的“一带一路”倡议将帮助区域经济发展，进一步振兴经济。

引领亚洲：乐于分享机遇

博鳌亚洲论坛成立20年来，亚洲国家深入推动区域经济一体化，协力促进经济社会发展，推动亚洲成为全球最具活力和增长潜力的地区。

今年论坛发布的《亚洲经济前景与一体化进程》及《可持续发展的亚洲与世界》两份报告显示，截至2021年2月，亚洲经济体与区域内外经济体生效的区域贸易协定共有186个，占全球区域贸易协定总数的54.9%。同时，尽管受到疫情冲击，亚洲经济仍然呈现诸多亮点和机遇。

亚洲经济的活力与潜力赢得外媒广泛关注。

路透社刊文称，亚洲庞大且快速发展的经济体正逐渐成为技术创新者、活力四射的市场和消费者。文章列举了一组对比鲜明的数据：1990年，东亚、南亚和东南亚只占全球经济产出的25%；2019年，亚洲的占比增至41%；到21世纪20年代中期，亚洲经济总和将超过北美和欧洲，到30年代中期，亚洲可能占全球经济活动的一半以上。

在这其中，中国的引领作用不容小觑。早在2020年底，路透社就曾引述专家分析称，中国经济正在进入强劲且具有韧性的新扩张阶段。借着中国经济好转的东风，亚洲也开始看到经济复苏的迹象。

世界银行新近发布的报告预测称，作为东亚和太平洋地区的最大经济体，今年中国还将推动整个地区的经济增长7.4%，远超过去年的1.2%。“中国的强劲经济能够在某种程度上造福世界。”世界银行东亚和太平洋地区首席经济学家阿迪蒂亚·马图指出，中国有能力生产并出口更多新冠疫苗和检测设备，让全球受益，同时中国还能通过促进国内消费助力全球复苏，并在气候问题上采取行动。

德国新闻电视台注意到，近日全球最大车展之一的上海车展也如期举行。该媒体认为，上海车展与博鳌亚洲论坛两大线下活动的举行，证明中国遏制住疫情，经济迅速复苏。此前中国公布的一季度经济增长“梦幻数字”，也为世界经济复苏带来乐观情绪。

中国电动汽车进入大竞争时代

近日，全球最大规模之一的汽车展上海国际汽车工业展览会开幕。在经济逐渐恢复的全球最大汽车市场中国，各大车企以电动汽车为中心展示了新款车型。由于自动驾驶等新技术研发不断取得进展，信息技术巨头也纷纷参与电动汽车的开发和竞争，电动汽车市场进入大竞争时代。

中国是纯电动汽车和混合动力汽车等新能源汽车销量最大的市场。技术企业参与电动汽车领域的情况正在增多。华为公司虽然并不生产自有品牌的汽车，但也展示了自动驾驶的平台。百度公司希望通过与浙江吉利控股集团的合作来生产电动汽车。智能手机巨头小米公司宣布，今后10年将斥资100亿美元参与电动汽车制造。

——据日本《朝日新闻》报道



图为由上汽集团、阿里巴巴和浦东新区张江高科共同打造的纯电动轿车智己L7亮相2021上海车展。 新华社记者 王翔摄

长三角更多年轻人回村创业

随着长三角区域交通一体化程度提高，“逆城市化”趋势带动更多年轻人回到乡村，越来越多城市居民也到农村旅游度假。

距离上海、苏州和杭州等长三角主要城市不到3个小时车程的浙江省湖州市安吉县余村，是周边城市居民休闲度假的热门景区。

当地一位负责人介绍，一些上海游客在村里一住就是半个月，未来连接上海、苏州和杭州的沪苏湖高铁通车后，余村与长三角主要城市将形成“一小时交通圈”，这将进一步推动整座村子的旅游产业发展。

当地负责人还表示，随着旅游业初成气候，进城打工的年轻人纷纷回村办民宿、开商店。当地热门民宿每晚房价高达800元人民币，依然供不应求。脱贫攻坚战落下帷幕，中国“三农”工作重心全面转向实施乡村振兴战略。与此同时，更多大中型城市逐步放宽落户限制，推动人才等要素自由流动。

——据新加坡《联合早报》网站报道



图为浙江省安吉县天荒坪镇余村俯瞰。 新华社记者 黄宗治摄

“数字丝路”加速非洲与世界接轨

■ 受访专家：同济大学政治与国际关系学院副教授 葛天任

蔓延全球的新冠肺炎疫情对非洲经济带来严重冲击，也凸显了发展数字经济的重要性，客观上加速了非洲经济的数字化转型。

当前，非洲国家已进入数字经济快速发展的关键时期。据全球移动通信系统协会发布的《移动经济报告2020》预计，撒哈拉以南非洲移动用户普及率将会从2020年的45%上升到2025年的50%，这意味着将有4.75亿人成为移动互联网用户，互联网连接人数增幅仅次于亚太地区。非洲多国表示，将进一步加强数字经济和网络基础设施建设。肯尼亚总统肯雅塔敦促公民和企业，选择数字支付作为更安全的交易手段。尼日利亚总统布哈里2020年3月份宣布，启动4个信息通信领域的国家项目，拟通过公私合作实现35—50亿美元的总投资并大力建设4G/5G网络，在5年内将宽带互联网渗透率从目前的38%提高到70%。

中非数字经济合作为非洲与世界接轨提供了加速器。首先，中非战略对接加速数字丝路建设。近年来，中国切实推动和搭建数字经济政策合作框架，鼓励中资企业投资非洲、助力非洲发展。2021年，新一届中非合作论坛将在塞内加尔举办，中非全面战略合作伙伴关系将更上一层楼。其次，中国投资援建非洲

专家解读

基础设施，极大加强了非洲经济增长动力。中国已帮助非洲修建超过6000公里铁路、6000公里公路、近20个港口、80多个大型电力设施。与此同时，中国企业加速推进中非数字经济合作。多年来，传音、网易、腾讯、阿里巴巴、中国银联、华为等中国企业大力开拓非洲市场和业务，中非在移动支付、基础设施建设、数字经济人才培养方面的合作进展迅速。

当前，非洲数字经济发展仍面临一些核心问题，中非数字经济合作将为解决这些问题“对症下药”。首先，中国将进一步加强非洲数字基础设施建设。到2030年，非洲将有75%人口成为互联网用户，非洲数字基础设施缺口凸显。为此，中国政府已经和非洲多国达成合作框架协议，推进相关领域发展。其次，中非“数字丝路”建设将加强网络信息安全保护。非洲是遭受互联网病毒攻击的重点地区之一。因此，中非网络安全合作需要在法律、政策、文化等方面进一步加强合作治理。最后，中非将加强合作逐步解决数字经济发展不平衡问题。在71个非洲国家中，仅有南非、埃及、摩洛哥、埃塞俄比亚等少数国家在数字丝路畅通度方面排名靠前。下一步，中非数字丝路建设有望持续拓展，不断扩增朋友圈。（本报记者 高乔采访整理）



图为3月19日，出口非洲几内亚的40台大型工程机械和50余台铁路敞车在山东烟台港完成装船。 唐克摄（人民视觉）

据全球移动通信系统协会发布的《2020撒哈拉以南非洲移动经济》报告，撒哈拉以南非洲地区是全球范围内通讯行业发展最快的地区，截至2019年底，移动用户数量为4.77亿，而到2025年，移动用户将增加1.37亿。新冠肺炎疫情使人们进一步认识到互联互通对社会和经济发展的价值，凸显数字经济的重要性。

埃塞俄比亚通讯社报道称，数字技术正在融合非洲的各行各业，中国正成为世界数字经济和产业的发动机，中国可以与非洲开展合作，帮助非洲建设数字经济，实现合作共赢。